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MOTTO: 
Apel către oameni 

 
Încercaţi să vă cunoaşteţi drepturile! 

Învăţaţi să vă apăraţi drepturile!  
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Argumentum  11  

 

Prefaţă 

Ultimele decenii ale secolului al XX-lea şi primele decenii ale secolului al XXI-lea s-au 
caracterizat printr-o preocupare sporită a Comunităţii internaţionale consacrată problematicii 
complexe privind promovarea şi apărarea drepturilor omului. Această preocupare se explică nu 
numai prin importanţa ce se cuvine acordată acestui domeniu, ci şi rolului, tot mai bine înţeles, 
a locului ce revine, în mod firesc, protecţiei, în general, şi protecţiei juridice, în special, a 
drepturilor omului. 

Doi distinşi oameni de ştiinţă, profesorul universitar Nicolae Purdă şi profesor universitar 
Nicoleta Diaconu au inclus – între cercetările de excepţie pe care le-au efectuat – „protecţia 
juridică a drepturilor omului”. Abordarea temei nu se opreşte numai la consideraţiile teoretice 
care se impun, dar şi la implicaţiile practice ale acestei analize academice. 

Se ştie că protecţia drepturilor omului are fundamente social-economice, fundamente 
politice şi fundamente juridice, asupra cărora se opresc – într-o analiză pertinentă – cei doi 
universitari. În cercetarea ştiinţifică pe care am efectuat-o în baza experienţei acumulate în 
timpul exercitării atribuţiilor conferite în calitate de Raportor Special al Naţiunilor Unite 
privind Drepturile Omului şi Tineretul, atrăgeam atenţia că „dintotdeauna, drepturile omului, 
libertăţile publice au reprezentat o temă deosebit de sensibilă, greu de ocolit, imposibil de 
evitat, în dezbaterea publică”. Am constatat că această temă revine obsedant în orice 
confruntare de opinii, fiind invocate argumente şi contraargumente, după cum cei implicaţi sunt 
la Putere sau se află în Opoziţie, „beneficiază de drepturi şi libertăţi ori sunt lipsiţi de ele”. Am 
ajuns la concluzia că nu este om pe această lume căruia să-i fie indiferent modul în care îi sunt 
ocrotite drepturile şi libertăţile sale fireşti.  

Drepturile şi libertăţile constituie o temă nelipsită din discursul celor care au ajuns la 
Putere, sau a acelora care vor să acceadă la Putere. Unul dintre cei mai reputaţi analişti ai 
guvernământului, Charles Louis Montesquieu nota că principiile care călăuzesc guvernarea 
într-o Republică sunt: „virtutea politică; dragostea de patrie; dragostea de libertate”, iar 
cetăţenii trebuie să participe la guvernământ cu răspundere, pasiune şi perseverenţă („Despre 
spiritul legilor”, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1964, (pp. 57-59). 

Autorii precizează în ce constă relaţia conceptuală dintre drepturi şi libertăţi, precum şi 
dintre drepturile omului şi drepturile cetăţeanului. Noţiunea de „drepturi” este utilizată, în mod 
constant, pentru a desemna drepturile omului în general, în timp ce sintagma „libertăţi publice” 
este utilizată pentru a desemna drepturile cetăţeanului. Drepturile cetăţeneşti prezintă anumite 
caracteristici proprii, cetăţeanul fiind legat de statul său, „legătură care se manifestă, în special, 
prin drepturile pe care statul i le recunoaşte şi i le garantează”. 

În cercetarea ştiinţifică pe care o efectuează cei doi autori – constatându-se că protecţia 
drepturilor omului are valenţe complexe social-economice, politice şi juridice – se precizează 
că „protecţia juridică a drepturilor omului cuprinde ansamblul reglementărilor interne şi 
internaţionale având ca obiect protecţia drepturilor omului în timp de pace şi în timp de 
conflict armat”. (p. 58). În mod corect se subliniază că normele juridice care intră în conţinutul 
dreptului protecţiei juridice a drepturilor omului nu este diferit de normele juridice care intră în 
conţinutul dreptului internaţional public în ansamblu sau a dreptului naţional, „însă datorită 
importanţei obiectului de reglementare, pot fi grupate într-o ramură de drept distinctă”.  
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(pp. 62-63). Acest obiect este format din raporturile juridice privind protecţia juridică a drep-
turilor fundamentale ale omului. 

Între drepturile fundamentale sunt incluse: drepturi civile şi politice, precum şi drepturile 
economice, sociale şi culturale, iar argumentele invocate pentru a demonstra importanţa acestor 
categorii de drepturi nu sunt numai din domeniul reglementărilor internaţionale convenite 
(Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, Pactele internaţionale cu privire la drepturile 
omului, precum şi alte documente internaţionale cu caracter de universalitate), ci şi din 
experienţa acumulată de omenire pe parcursul a sute, chiar a mii de ani. În analiza pe care a 
făcut-o Hugo Grotius, dreptul la viaţă este socotit un drept fundamental al oricărei fiinţe umane, 
alături de dreptul acesteia la sănătate, la libertate, la siguranţă personală. Acel celebru romancier 
şi dramaturg francez, Alexandru Dumas – tatăl, nota în 1844 în „Contele de Monte Cristo” că 
„Omul, în inima căruia i s-a înrădăcinat atât de adânc dragostea pentru viaţă, face tot ce-i stă 
în putinţă ca să-şi păstreze viaţa, atât de grea uneori, şi atât de scumpă întotdeauna”.  

În „Declaraţia de Independenţă a Statelor Unite”, adoptată la 4 iulie 1776, se stipulează că: 
„toţi oamenii sunt creaţi egali şi sunt dotaţi de Creator cu anumite drepturi inalienabile”, între 
care: „dreptul la viaţă, la libertate şi la căutarea fericirii”. Observăm că – atât în documentele 
juridice, cât şi în documente politice fundamentale, dreptul la viaţă este aşezat alături de dreptul 
la libertate, la sănătate, la siguranţa personală. Totodată, aceste drepturi fundamentale sunt 
garantate – în înfăptuirea lor – de mijloace materiale, stipulate în reglementări naţionale şi 
internaţionale corespunzătoare.  

Mihai Eminescu – acel mare gânditor al românilor – atrăgea atenţia că „un stat este ca şi 
omul ....are atâta libertate şi egalitate, câtă avere are. Iar cel sărac este totdeauna sclav şi 
inegal cu cel ce stă deasupra lui”. Viaţa şi sănătatea fiinţei umane, precum şi alte drepturi 
recunoscute – politic şi juridic – trebuie să fie garantate prin mijloace adecvate. Aşa se explică 
opţiunea reprezentanţilor lumii de a elabora şi adopta odată cu Pactul privind Drepturile Civile 
şi Politice şi Pactul privind Drepturile Economice, Sociale şi Culturale. 

Meritul cercetării academice – pe care o supun atenţiei profesorii Nicolae Purdă şi Nicoleta 
Diaconu – constă atât în precizarea riguroasă a drepturilor omului, promovate şi apărate prin 
mijloace juridice naţionale şi internaţionale, cât şi în analiza acelor garanţii social-economice 
indispensabile pentru realizarea acestor drepturi. Mai mult, cei doi distinşi autori pun în 
evidenţă corelaţia dintre drepturi şi îndatoriri, dintre drepturi şi obligaţii, subliniind caracterul 
complementar existent între acestea în realitatea cotidiană. 

Remarcăm preocuparea autorilor de a nu se opri numai la tratarea teoretică a problematicii 
protecţiei juridice a drepturilor omului. Autorii relevă – în acelaşi timp – implicaţiile practice 
atât de complexe ale realităţii politice, social-economice şi juridice privind protecţia drepturilor 
omului. 

În concluzie, profesorul Nicolae Purdă şi profesoara Nicoleta Diaconu – în versiunea 
actuală a „Protecţiei juridice a drepturilor omului” – au efectuat o cercetare de referinţă în 
domeniu, care se dovedeşte indispensabilă atât specialiştilor, studenţilor, precum şi tuturor celor 
preocupaţi nu numai de cunoaşterea aprofundată a acestei problematici, dar şi de aplicarea 
efectivă a acestor drepturi la nivel naţional, european şi mondial. 
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